

# 两岁女童被烈性犬咬伤之后



10月16日上午,成都崇州恒大西辰绿洲小区内两岁女童被黑色罗威纳犬撕咬,致其全身多处咬伤,右肾挫裂伤,右侧肋骨骨折。目前,女童仍在救治之中。

近年来,犬伤人事件屡见不鲜。据国家卫健委发布的《常见动物致伤诊治规范(2021版)》显示,我国是世界上犬只数量最多的国家,2012年就达到1.3亿只,每年咬伤人数量超过1200万。中国疾控中心发布的数据显示,2019年全国狂犬病死亡人数276人,而在2018年、2017年分别为410人和502人。

围绕着犬类伤人,尽管事发小区组织了巡逻队,但养狗的业主明显感受到,遛狗时要顶着各种“异样的目光”,而不安全感则在未养狗的业主中被放大。

事发小区物业成立了巡逻队。



## 不敢在事发时段出门

在两岁小女孩被罗威纳犬咬伤之后,恒大西辰绿洲小区对于“养狗”的管理陡然严格起来。物业组织了巡逻队,三名物业人员分别拿着喇叭、长棍和大网,围绕小区展开巡逻,喇叭里不停循环播放着“文明遛狗牵狗绳,管住嘴巴不伤人……”还有一名物业管理人骑着电瓶车,手握棍棒,在小区内四处张望。据他观察,事发之后,业主们遛狗基本都会拴绳。

恒大西辰绿洲小区是个新小区,共有33栋楼,女孩是在22栋2单元楼下草坪上被咬伤的。事发地点靠近小区南门,紧邻马路。据其他业主称,小区日常开放通行的只有西门和北门。

狗咬人事件发生时,住在22栋1单元的杨丹就在现场。当天上午7点30分,杨丹正在小区里散步,她先看见景观湖边有两只体型硕大的狗,一黑一白,都没拴绳,在22栋楼前活动。半小时后,她经过22栋2单元楼下草坪,发现刚看到的黑狗在猛烈撕咬女童。

黑狗就是之前报道中提到的罗威纳犬。据现场视频显示,大约8点,邓女士带着两岁多的女儿走到22楼外侧道路时,一只黑色罗威纳犬突然冲向她,邓女士随即把孩子藏到身后企图躲避。但罗威纳犬咬住了女孩的衣服和书包,又将其拖拽至旁边的草坪上,撕咬持续近1分钟,另一只白色拉布拉多犬则在事发现场徘徊,并未参与攻击。

过程中,邓女士紧紧抱住女儿的头部以作保护,但罗威纳犬仍然紧咬不松口,直到一名清洁工人和一名男子出现后,用棍子击打,才将狗驱赶。

“我当时心里很害怕,等我回过神来,才发现小腿痛得厉害,可能因为太紧张了。”杨丹说。杨丹向来害怕大型犬,“以前在小区,会遇到很多不牵绳子的狗,我看到都会远离它们,不敢靠近。”

事后,出手相助的保洁阿姨告诉杨丹,自己当时也很恐惧,“不敢打,(狗)越打越咬。”最后是女童母亲邓女士反过身来,拿起扫把打罗威纳犬,才使母女二人得以逃生。

杨丹说,自事发后,她不敢在天太黑的时候出来散步,也不敢在事发时段出门了。早晨,她会推迟1小时左右下楼,下午出门则会提早1小时。尽管杨丹知道,黑犬已确认是从小区外面跑进来的,但她还是害怕事情再次发生。

## “养狗”变得敏感起来

这不是恒大西辰绿洲小区内第一次发生“狗咬人”事件。多名业主告诉记者,事发前,他们经常能看见小区存在“遛狗但不拴狗绳”的情况。刚搬来不到一个月的何娜,已经给邻居家养的狗按了两回电梯,邻居告诉她:“狗能自己出来玩,都不用遛。”

居民们表示,在这件事发生前,他们没收到过物业要求登记养犬信息的信息,事发后,物业开始通知每一位养犬业主在群里登记自家房号、犬只品种、大小、毛色、证件编号、疫苗接种等情况。

在发生女童被大型犬咬伤事件后,小区内不少业主对“养狗”问题变得异常敏感。居民胡霞表示,

事发后她曾考虑购买棍棒出门防身,但最终打消了念头,“这不现实,防也防不住。”她强调视频里保洁员用棍打黑狗后,狗依然紧咬两岁女童不放,而另一位推着婴儿车散步的业主告诉记者,自己现在带宝宝出门要比以前谨慎多了,甚至不敢再经过事发草坪。

事发当天,居民何娜不好意思再下楼遛狗,因为担心邻居的“异样眼光”。“如果不出门,狗根本不肯上厕所”,何娜说。挺到当晚六七点,她还是把狗牵下了楼,那是一只16岁的西施犬,品性温顺,在犬类里已经是“老人”了,平日很少同其他狗玩,也不爱和陌生人接触。何娜告诉记者,邻居没有当着

她的面说什么,但她能注意到周围有人时不时在看她。

19日下午,何娜再次牵着西施犬在小区遛弯,这天,她被物业巡逻队叫住了两次,提醒她给狗戴上嘴套。然而,她在网上下单的嘴套还没送到。何娜在搬进小区之前就办好了狗证,“我一直都牵狗绳。”她强调。

多名小区里的宝妈告诉记者,事发后,她们明显感觉到小区里遛狗的人少了,“有人甚至凌晨遛狗。”一名宝妈牵着巴哥犬,带着女儿出门。当记者问及狗咬女童一事,宝妈下意识地把孩子拉进怀里,说:“只好注意一点了,现在偶尔刷到视频还是害怕”。

## “烈性犬”的界定不一

恒大西辰绿洲小区的一名物业人员告诉记者,目前小区内的捕狗队实行24小时巡逻,如果发现没有拴绳的流浪狗,物业人员会联系当地流浪动物中心将其带离小区,并帮助宠物寻找主人。对于养犬管理的困难,他表示,“所有小区都挺难的,(这是)社会性问题。”

目前,我国多数省、市都已制定养犬管理条例等地方性法规。大部分城市均在行政区域内划分了限养区与非限养区,其中,限养区多为主要城区。规定中明确要求个人不得在限养区内饲养烈性犬、大型犬,并制定了禁养犬类名单。部分城市还对成年犬的体高作了要求,以北京市为例,禁止在限养区内饲养成年体高超过35厘米的犬种。

此外,各地均要求饲养犬只需要办理犬证,登记包含养犬人姓名、地址、联系方式、犬只品种、主要外貌特征等信息。违法饲养的禁养犬只不得办理犬证,一经发现由公安机关没收,狗主人也会受到罚款。北京、深圳等地将对个人的罚款金额定为5000元,成都为50

元以上200元以下。

值得注意的是,各地禁养犬类数量和品类不完全相同,在记者梳理的各主要城市养犬规定中,多数城市将罗威纳犬列入禁养名单,但成都、深圳、贵阳等地并未禁养罗威纳犬。

华南农业大学动物科学研究所副教授刘清神介绍,目前学界并无对“烈性犬”的界定,只是认为所有的犬的祖先来之于狼,因为人类的需要而驯化并形成各种类型的犬。一般来说,相同品种的犬类性格相似,但个体性格的最终形成还受到环境、环境成员及训狗方法等因素的影响。

资深宠物训导师靳峰曾经训练过很多大型犬和烈性犬,在他看来,罗威纳犬的确不适合新手饲养,“这种狗性格比较犟,比如教一个动作,可能你需要教很多遍它才能学会。不过一旦教会,它就会记得很牢。”

经过科学喂养和训练的大型犬,相较于小型犬,由于对自保能力有自信,安全感强,反而不会轻易出现对人类的攻击行为。但如

果犬主对狗不负责任,没有进行正确引导,采取“棍棒教育”,狗就容易出现情绪狂躁、攻击意愿强的情况。

伊桐墨是一家犬类行为治疗中心的导师,他负责过很多狗拆家、爆冲、攻击人等行为的矫正。这些行为并不只会发生在烈性犬或大型犬身上,如果教养不当,在任何犬种身上都可能会出现。

在“成都女童被罗威纳犬咬伤”事件发生后,伊桐墨身边的很多养狗人士也在关注和讨论。他认为,此事件最值得被关注的是“人”的行为。

“牵绳是必要的,这是底线。”伊桐墨强调,不管是大型犬还是小型犬,外出都必须牵绳。他在公园里经常能见到狗主人放任狗自由玩耍,也曾见过泰迪犬追着人把人咬伤。他建议,狗主人一定要掌握文明养犬知识,并对狗的行为进行积极引导,“永远是预防大于治疗,不要等到狗出现攻击人的倾向,才开始寻求解决办法。”

(受访者为要求,文中杨丹、何娜、胡霞和朱敏为化名)(北青报)